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O SR. PRESIDENTE (Deputado Julio Ronconi) - 

Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a 

presente sessão especial. 

Convido para compor a mesa as excelentíssimas 

autoridades que serão nominadas a seguir: 

Senhor Edson Altino Pereira Junior, presidente 

da Confederação Brasileira de Remo e ex-atleta do 

Clube Náutico Riachuelo; 

(Palmas) 

Senhor Gilberto Ávila Neves, presidente do 

Clube Náutico Riachuelo; 

(Palmas) 

Senhor Ivan Willaim, vice-presidente do Clube 

Náutico Riachuelo; 

(Palmas) 

Senhor Carlos Alberto de Melo Dutra, 

presidente da Federação de Remo de Santa Catarina; 

(Palmas) 

Senhor Valter Lehmkuhl, presidente do Conselho 

Deliberativo do Clube Náutico Riachuelo. 

Excelentíssimas autoridades, senhoras e 

senhores, a presente sessão em homenagem ao Clube 

Náutico Riachuelo pela passagem do seu centenário 

de fundação foi convocada por solicitação da Mesa 

e aprovada por unanimidade pelos demais 

parlamentares.  

Neste momento, teremos a execução do Hino 

Nacional. 

(Procede-se à execução do hino.) 

Gostaria de registrar a presença das seguintes 

autoridades: 

    Senhor primeiro-tenente Thiago Cascaes dos 

Santos, neste ato representando o senhor capitão-

de-fragata Ricardo Lhamas Guastini; 



Senhora diretora social do Avaí Futebol Clube, 

Nesi Brina Furlani, neste ato representando o 

presidente do Avaí, Nilton Macedo Machado; 

Senhor diretor-geral Marcelo Silva, neste ato 

representando a Fundação Municipal de Esportes de 

Florianópolis; 

Senhor diretor da Associação Catarinense de 

Engenheiros, engenheiro Gilberto Martins Vaz; 

Senhora diretora executiva da Faculdade de 

Tecnologia de Palhoça, Larisa Mello. 

Sejam todos muito bem-vindos! 

Faço uso da palavra, representando os 

parlamentares deste Poder nesta sessão em 

homenagem ao Clube Náutico Riachuelo.  

Gostaria de dizer que a Assembleia Legislativa 

do Estado de Santa Catarina, tendo em vista a 

aprovação, pela Mesa Diretora e por todos os pares 

desta augusta Casa, de uma solicitação de tamanha 

magnitude, tem a satisfação de homenagear um clube 

que há 100 anos vem atuando de forma firme e 

séria, fazendo com que surjam não apenas pessoas 

esportistas, mas, sim, pessoas de bem, com cunho 

social voltado para o bem de todos.  

Parabéns a toda diretoria que já passou pelo 

Clube, assim como também à diretoria atual e  a 

todos os atletas que um dia compuseram esse Clube 

e que hoje fazem parte dessa história, uma 

história que não pode morrer e faz com que os 

nossos antepassados sejam exaltados e que as 

pessoas, que um dia vierem a ingressá-lo, tenham 

orgulho de fazer parte dele.  

Fazer parte de um clube de esportes, seja ele 

qual for, faz com que as pessoas se tornem 

cidadãos mais consciente das suas atitudes e dos 

seus projetos aqui na terra.  

Parabéns a todos os integrantes! Com certeza, 

esta homenagem vai para cada um de vocês que já 

fizeram, e fazem, parte desse maravilhoso Clube. 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

Neste momento, teremos a apresentação de um 

vídeo institucional. 

(Procede-se à apresentação do vídeo.) 

(Palmas) 



Esta Casa agradece ao Clube Náutico pelo vídeo 

institucional, que, aliás, mostra muito bem a sua 

história. 

Convido a mestre-de-cerimônias, Cíntia Mara 

Sché Viegas, para proceder à nominata dos 

homenageados desta noite. 

A SRA. MESTRE-DE-CERIMÔNIAS (Cíntia Mara Sché 

Viegas) – Senhoras e senhores, boa-noite! 

Neste momento, o Poder Legislativo 

Catarinense, em sessão especial, presta uma 

homenagem ao Clube Náutico Riachuelo pela passagem 

do seu centenário de fundação.  

O Clube Náutico Riachuelo, ao longo desses 100 

anos, vem promovendo a prática do desporto do remo 

de forma competitiva e amadorista na comunidade 

florianopolitana, buscando sempre a inclusão 

social e a valorização da ética, da paz e da 

cidadania, contribuindo com a construção da 

história do esporte catarinense. 

Convido o sr. deputado Julio Ronconi para 

fazer a entrega das homenagens. 

Convido para receber a homenagem o presidente 

do Clube Náutico Riachuelo, sr. Gilberto Ávila 

Neves. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Dando continuidade à solenidade, o Poder 

Legislativo catarinense presta uma homenagem a 

personalidades e entidades pelo importante apoio 

ao Clube nesses 100 anos de história. 

Convido para receber a homenagem o sr. Celso 

Ramos Filho, presidente do Clube no período de 

1964 a 1967, neste ato representado pelo seu 

filho, sr. Márcio Ramos. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem o sr. Décio 

Carvalho Couto, presidente do clube no período de 

1978 a 1981. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem o sr. José 

Carlos Muller, que exerceu importantes cargos 

diretivos no clube entre os anos de 1960 e 1970. 



(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem o médico e 

colaborador do Clube homenageado, dr. Léo Mauro 

Xavier. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

Convido para receber a homenagem o responsável 

técnico da equipe de atletas do Clube, sr. Jobél 

Silva Furtado. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o sr. vice-

presidente do Clube Náutico Riachuelo, Ivan 

Willaim, neste ato representando o ex-atleta e 

incansável colaborador, sr. Rainoldo Uesseler. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o sr. 

presidente da Confederação Brasileira de Remo – 

CBR - e ex-atleta do Clube Náutico Riachuelo, 

Edson Altino Pereira Junior. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o sr. Paulo 

Geraldo Colares Filho, neste ato representando a 

empresa Coringa Sistemas Inteligentes de 

Segurança, importante parceira do Clube na 

promoção do esporte amador. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

 Convido para receber a homenagem a sra. 

diretora do Serviço Social do Comércio – 

Sesc/Prainha, Selma Junkes, também importante 

instituição parceira na promoção dos esportes 

amadores. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

(Palmas) 

  Agradeço ao sr. deputado Julio Ronconi. 

 Esta sessão está sendo transmitida ao vivo 

pela TVAL através: do canal 16 da NET; do canal 

aberto 61.3 para a Grande Florianópolis; da 

Internet, através do site da Assembleia 

Legislativa; e da Rádio Alesc Digital para todo o 



estado, sendo que ao longo desta semana ela será 

reprisada na programação da TVAL. 

Boa-noite! 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Julio Ronconi) – 

Convido para fazer uso da palavra, em nome dos 

homenageados, o sr. vice-presidente do Conselho 

Deliberativo do Clube, Décio Carvalho Couto. 

 O SR. DÉCIO CARVALHO COUTO – (Passa a ler.) 

“Excelentíssimo sr. deputado Julio Ronconi, 

que preside esta solenidade, pediria, 

inicialmente, permissão a essa plateia e aos 

agraciados, e recebi deles o honroso convite de 

manifestar-me em seus nomes, para fazer um 

agradecimento muito especial ao deputado Gelson 

Merisio, presidente desta Casa, e aos meus 

queridos companheiros e diretores do Clube Náutico 

Riachuelo, pela surpresa positiva, conferindo-me 

tão valiosa honraria.  

E digo surpresa, pois não esperava o 

reconhecimento desta Casa com a outorga da placa 

em homenagem ao centenário do Clube Náutico 

Riachuelo. E na qualidade de orador ora agraciado, 

devo lembrar do grande orador romano Cícero, que 

dizia: ‘Nenhum dever é mais importante que a 

gratidão’, e assim dizer que esse gesto desta Casa 

Legislativa e do Clube Náutico Riachuelo ficará 

registrado, de forma indelével, em algo muito 

maior que a moldura de um quadro, pois ficará 

registrada na memória do coração, onde se deve 

recolher as sinceras manifestações de carinho que 

acabamos de receber, na noite de hoje, desta Casa 

do Povo. 

Quero dizer, por fim, e aqui tenho a certeza 

de que falo em nome de todos os nove homenageados, 

que a honra desta homenagem enche-nos de orgulho e 

resgata um pedaço da história do nosso querido 

Riachuelo, história essa que todos aqui 

homenageados, sem falsa modéstia, ajudaram a 

construir. 

 É com este espírito de fidelidade às nossas 

convicções que estamos sendo agraciados, e é com 

este espírito que devemos continuar a irradiar o 

exemplo e o caminho a ser seguido por nossos 

filhos e por futuras gerações. 



 Quanto a mim, sr. presidente, a minha maior 

qualidade foi acreditar que este meu sonho de mais 

de 70 anos ligado ao Clube Náutico Riachuelo 

tornar-se-ia uma realidade, e hoje posso constatar 

que estava certo.” 

Muito obrigado! 

 (Palmas) 

 (SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Julio Ronconi) – 

Foi muito emocionante o seu discurso, sr. Décio 

Carvalho Couto. 

Convido para fazer uso da palavra o sr. 

presidente do Clube Náutico Riachuelo, Gilberto 

Ávila Neves. 

O SR. GILBERTO ÁVILA NEVES – (Passa a ler.) 

“Boa-Noite a todos! 

Gostaria de agradecer ao presidente da Casa, 

deputado Gelson Merisio, pela homenagem ao Clube 

Náutico Riachuelo, instituição que, com 

desmesurado orgulho, venho representar. 

O Riachuelo, como é popularmente conhecido, 

foi criado há 100 anos, sendo mais antigo do que o 

Avaí, o Figueirense e até a majestosa Ponte 

Hercílio Luz. Mas a prática do remo em Santa 

Catarina começou um século antes, quando pequenos 

barcos faziam o transporte de cargas e de pessoas 

do continente para a ilha. 

Na época, foram realizadas tentativas para que 

se organizassem sociedades recreativas de remo em 

Florianópolis. Coube ao desportista José Gil a 

fundação de um centro náutico no estado. No 

início, a falta de colaboração do poder público e 

o pouco entusiasmo da mocidade florianopolitana 

para o remo poderiam desanimar. Entretanto, a 

união de José Gil a Álvaro Schmidt Caldeira e a 

Civaldo Leon Sales conseguiu atrair outros 

desportistas para o projeto. O capitão-de-fragata 

Samuel Pinheiro Guimarães, no comando da Escola de 

Aprendizes-Marinheiro de Santa Catarina, e o sr. 

Artur Lopes Caiado, comandante do navio ANA, 

também foram favoráveis ao projeto.  

Em 11 de junho de 1915, o Clube Náutico 

Riachuelo surgia no cenário do desporto 

catarinense e nacional. O nome foi escolhido por 



causa da data de fundação, que coincidiu com a da 

Batalha do Riachuelo. Até 1935, o Clube foi 

somente vitória. A sua soberania nos campeonatos 

que disputava angariava mais adeptos às suas 

cores. Representou Santa Catarina no Campeonato 

Nacional, realizado na Bahia, e trouxe o título de 

Campeão Brasileiro no páreo de outriggers a quatro 

remos com timoneiro, formado pelos atletas Aurélio 

Sabino, Joaquim Oliveira, Octavio Aguiar, Orlando 

Cunha e Décio Couto. Colecionador de êxitos, o 

Riachuelo foi o único clube catarinense a 

participar de uma Olimpíada, a de 1936, na 

Alemanha. 

Orgulhamos-nos, sim, do passado de glórias, 

mas nos esmeramos para um futuro de paz. 

Atualmente, o Clube possibilita que jovens de 

famílias de baixa renda pratiquem o remo, 

contribuindo na formação de cidadãos livres do 

convívio das ruas e do vício das drogas. A tal 

iniciativa denominamos Projeto Remo Cidadão, que 

existe desde 2006. Com o patrocínio da Fundação 

Municipal de Esportes, na pessoa do seu 

superintendente, professor Dilnei Preve 

Bittencourt, hoje estão cadastrados neste projeto 

22 jovens que vivem em condições de 

vulnerabilidade social. O Clube Náutico Riachuelo 

acredita que a descoberta de campeões faz-se num 

ambiente de respeito e que entre os valores de um 

atleta estão educação, disciplina, compromisso e 

autoestima. Apostamos que seja esta a receita para 

transformar jovens em campeões no remo e na vida. 

Pensando nisso, o Clube aprovou um Projeto 

Esportivo junto ao ministério dos Esportes que 

visa a incentivar a prática do remo através da 

formação de um núcleo esportivo que irá atender 

100 jovens da região da Grande Florianópolis 

durante o próximo biênio. Os beneficiários serão 

estudantes de 14 a 19 anos matriculados na rede de 

ensino, sendo 80% das vagas destinadas a alunos de 

escolas públicas. 

 Diante da reluzente carreira que fez este 

senhor chamado Riachuelo, o centenário do Clube 

envaidece os que fizeram parte de seu 

desenvolvimento e instiga atuais colaboradores.  



É curioso observar que, um século depois, as 

dificuldades para conseguir patrocínio para o 

esporte no Brasil ainda afligem quem depende de 

terceiros para dar continuidade a projetos, mesmo 

que voltados ao bem-estar social. Remar reduz a 

gordura, aumenta a massa muscular e melhora o 

condicionamento físico. Não há contraindicação 

para a prática do remo, que conta, inclusive, com 

praticantes com deficiências físicas e visuais, 

que participam de Jogos Paraolímpicos. 

As nossas decisões seguem alicerçadas em três 

pilares: a transparência, o incentivo aos jovens a 

participarem desse esporte e o comprometimento da 

sociedade civil organizada com o remo. Assim como 

para atingir alta performance remando é preciso 

treinar pesado e ter disciplina, para administrar 

o Clube há que se trabalhar diuturnamente e ter 

responsabilidade.  

Quando falo em trabalho, especialmente se está 

ligado ao nosso instrumento, o remo, sempre lembro 

da frase da escritora dinamarquesa Karen 

Christence: ‘A cura para tudo é sempre água 

salgada: o suor, as lágrimas e o mar’! Ainda que 

digam que ‘tudo vale a pena, se a alma não é 

pequena’, eu insisto que o melhor a fazer é valer 

a pena. Se não for a panaceia, esporte é, no 

mínimo, bálsamo. Ele cura dores do corpo, da alma 

e de uma sociedade que, como a nossa, necessita do 

desporto como instrumento de inclusão social. 

À beira-mar, com vista para as pontes e, 

principalmente, colecionando vitórias, seja com ou 

sem medalhas, dentro ou fora do mar, é assim que 

desejamos que o Clube permaneça: vitorioso. 

Muito obrigado, senhores, pela atenção, e vida 

longa ao Riachuelo!” 

 (Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Julio Ronconi) – 

Realmente, é emocionante! São essas pessoas que 

fazem parte da história de um Clube como esse, 

como falei no início, que presta um serviço não 

apenas na área de esporte, mas também na área 

social, tirando crianças carentes das ruas e dando 

uma oportunidade para pessoas de vulnerabilidade 



social. Pedimos a cada um dos que aqui estão que 

não deixem isto morrer.  

 A homenagem, nesta noite, em nome do 

presidente Gelson Merisio e de todos os demais 

Parlamentares, é neste sentido: que o Clube 

continue atuando forte, firme, e que tenhamos uma 

sociedade mais justa e perfeita.  

 Parabéns a todos vocês, aos membros do Clube, 

e aos convidados que aqui estão.  

 A Presidência agradece a presença das 

autoridades e de todos que nos honraram com o seu 

comparecimento nesta noite, convidando-os para 

participarem de um coquetel no hall deste Poder.  

Neste momento, teremos a execução do Hino de 

Santa Catarina. 

 (Procede-se à execução do hino.) 

Encerramos a presente sessão, convocando 

outra, ordinária, para amanhã, à hora regimental, 

com a seguinte Ordem do Dia: matérias em condições 

regimentais de serem apreciadas pelo Plenário. 

 Está encerrada a presente sessão. 

 


